



陇原振兴风正劲 共绘乡村新画卷

两会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

政府工作报告指出,着力抓好“三农”工作,深入推进乡村全面振兴。坚持农业农村优先发展,学习运用“千万工程”经验,完善强农惠农富农支持制度,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

政府工作报告不仅明确了今后一个时期“三农”的目标,更加指明了推动农业、农村、农民实现“三增”的路径和办法,在我省广大干部群众中引发热议。

持续增强粮食等重要农产品稳产保供能力

粮食安全是“国之大者”。

政府工作报告指出,持续增强粮食等重要农产品稳产保供能力。稳定粮食播种面积,主攻单产和品质提升。严守耕地红线,严格占补平衡管理。高质量推进高标准农田建设,加强农田水利设施和现代灌溉区建设,推进退化耕地治理。

2024年,甘肃省持续加大粮食生产支持力度,各地严格落实粮食安全党政同责,多措并举提高农民种粮积极性;不断加强耕地保护和用途管控,扎实推进高标准农田建设,扩大复种粮食面积,全年粮食种植面积达4073.85万亩;深入推进粮油等主要作物大面积单产提升行动,单产达318.15公斤,比上年增加5.13公斤;全年粮食总产量1296.11万吨,比上年增加23.23万吨,实现了面积、单产、总产“三增”,总产、单产创历史新高。

“政府工作报告指出,2024年,粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶。作为‘三农’战线的一员,我备受鼓舞。”省农业农村厅种植业管理处处长唐继荣说,我们将继续聚焦粮食生产,做好“三抓”“五突出”,把生产进度一起抓,产量产能一起抓,增产增收一起抓;突出大面积单产提升主攻方向,突出“四良融合”促单产提升,突出种好地、管好田、治好虫、防好灾、收好粮等关键环节,突出规模主体、各类新型经营主体示范带动作用,突出节水增粮措施,坚决扛稳保国家粮食安全责任。

政府工作报告提出,综合施策推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平。启动中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿,加大对产粮大县支持,保护种粮农民和粮食主产区积极性。

对此,省粮食和物资储备局的干部职工纷纷表示,甘肃省作为粮食产销平衡区,将发挥好粮储系统保障粮食安全“稳定器”“压舱石”的作用,不断夯实储备实力,充实成品粮和小包装粮油储备,做好储备收储工作,适时轮换调节,稳定粮食价格,充分保护和调动农民种粮积极性;持续强化粮食流通能力,搭建与主产区的粮食产销合作平台,加力建设国家现代粮食物流(产业)示范园,打造粮食产业集群,培育省内龙头企业,不断增加绿色优质粮食供给。

毫不松懈巩固拓展脱贫攻坚成果

政府工作报告指出,提高监测帮扶效能,持续巩固提升“三保障”和饮水安全成果,确保不发生规模性返贫致贫。

“今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年,做好今年的各项工作至关重要。我们将

深入贯彻落实党中央决策部署,充分发挥‘一键申报’机制作用,提升防止返贫致贫监测效能,精准落实帮扶举措。”省农业农村厅帮扶处处长褚宗明说。

他表示,持续巩固提升“三保障”和饮水安全保障成果;倾斜支持乡村振兴重点工作帮扶县,加强易地搬迁后续扶持;强化产业和就业帮扶,分类推进帮扶产业提质增效,稳定脱贫人口务工规模和收入;深化拓展东西部协作和中央定点帮扶工作。牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线,毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果,为全面推进乡村振兴打下坚实基础。

政府工作报告提出,因地制宜推动兴业、强县、富民一体发展,做好“土特产”文章,发展林下经济,促进乡村特色产业延链增效、联农带农,拓宽农民增收渠道。

对此,庄浪县农业农村局局薛拴成感受颇深:“庄浪县坚持把‘三农’工作作为全县中心工作和应变保稳的基础支撑,在马铃薯育种、苹果种植、肉牛养殖、中药材种植等产业发展方面加大力度,不断优化产业布局,帮助群众在产业发展中实现增收。”

“今年,庄浪县高质量谋划储备农业农村重点项目114个24.35亿元,我们将落实重点产业链链长制,在扩量、提质、延链、增效上下功夫,推动农业特色产业提档升级、创牌增效,并不断提升乡村产业、乡村建设、乡村治理水平,千方百计推动农业增效、农民增收。”薛拴成说。

扎实推进农村改革发展

今年中央一号文件首次提出“农业新质生产力”,以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。

政府工作报告提出,加快先进适用农机装备研发应用和农业科技成果大面积

推广。

对此,省农科院党委书记刘国汉表示:“政府工作报告描绘的发展蓝图,对农业科技创新提出了新的更高要求,让我们对做好新时代‘三农’科技支撑工作更有信心。”

近年来,省农科院紧盯生产关键技术问题,综合新品种示范推广、提质增效关键技术集成运用,加快推动科技成果转化。兰州、陇鉴、陇春系列冬春小麦,陇单系列玉米,陇陇谷系列糜谷,陇椒系列辣椒,以及藜麦、果树、蔬菜等新品种,在生产中大面积应用。特别是省农科院培育的陇薯7号、陇薯10号等系列马铃薯品种,以优质抗病抗逆特性,年种植面积达600万亩以上,分别占甘肃和西北地区的近一半和近三分之一,年产优质马铃薯1200多万吨,新增总产值高达60亿元。

“我们将加快推进智能农机装备研发应用,加速成果转化推广,提高科技进步对农业生产的贡献率,服务全省农业产业发展,为农民持续增收提供科技支撑。”刘国汉说。

政府工作报告提出,加强文明乡风建设,丰富农民文化生活,推进农村移风易俗。

近年来,临夏州康乐县坚持政府主导和群众自治相结合,编写《康乐县村规民约汇编》,推行移风易俗“乡风文明光荣榜”制度,将抵制高额彩礼、大操大办等纳入村规民约;健全党员干部带头推动移风易俗工作机制,将移风易俗与“最美家庭”“文明家庭”“好公婆”“好儿媳”相结合,示范引领广大家庭自觉培育良好家风,焕发乡村文明新气象。

康乐县委常委、宣传部部长马萍说:“我们把‘小规章’整合成‘硬办法’,管好‘关键少数’示范带动‘绝大多数’,从‘小切口’入手做实引导乡风文明的‘大文章’,让文明新风在康乐大地落地生根、开花结果。”

两会快评

3月5日,习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时指出,科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。总书记的重要讲话,为我们积极培育和发展新质生产力,提供了科学指引、明确了前进方向。

当今世界,科学技术是第一生产力,第一竞争力。推进中国式现代化,科学技术要打头阵,科技创新是必由之路。去年,我国科技实力持续增强,科技成果不断涌现,科技产出质量齐升。一项项创新成果,塑造发展新动能新优势,为高质量发展注入强劲推动力支撑力。

科技创新是产业创新的内生动力,产业创新是科技创新的价值实现,两者互为牵引、互促共进。使科技成果能够更好对接市场需求,加快科技成果向现实生产力转化,必须推动科技创新和产业创新融合发展。一方面,抓科技创新要着眼建设现代化产业体系,坚持教育、科技、人才一起抓,既多出科技成果,又把科技成果转化成实实在在的生产力。另一方面,抓产业创新要守牢实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。同时,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝对接,使科技创新和产业创新的“双轮驱动”更加强劲。

习近平总书记指出,越是欠发达地区,越需要实施创新驱动发展战略。当前,甘肃已步入转型发展的重要“窗口期”,创新对支撑产业发展、促进经济增长的作用日益彰显。全省上下要积极行动起来,聚力培育优势创新力量,做强科技企业群体、深化体制机制改革、推进关键技术攻关、推动创新成果转化,全力打造全国区域性科技创新及转化基地;同时,以科技创新引领产业创新,在改旧育新上下功夫、在内培外引上做文章、在绿色转型上求实效,因地制宜发展新质生产力,加快构建具有甘肃特色的现代化产业体系。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。让我们向高而攀、向远而行,在创新中赢得主动、赢得优势、赢得未来。

在创新中不断前行

张文博

发展新质生产力推进新型工业化

——代表委员热议加快建设现代化产业体系

两会关注

新甘肃·甘肃日报记者
范海瑞 金鑫 张富贵 石丹丹

政府工作报告鲜明指出,今年经济社会发展任务十分繁重。“因地制宜发展新质生产力,加快建设现代化产业体系”被确定为今年的重要任务之一,成为代表委员们热议的焦点话题。

新型工业化是全面建成社会主义现代化强国的重要支撑。“嘉峪关始终把工业作为立市之本、强市之基,立足资源禀赋和产业优势,坚持科技引领、招育并举,加快形成更多新质生产力,努力推动传统产业提档升级、战略性新兴产业加速崛起,老工业基地因此焕发勃勃生机。”全国人大代表,嘉峪关市委副书记、市长刘凯说。

2024年,嘉峪关市规上工业增加值增长9.6%,带动全市地区生产总值增长8.2%,排名全省第2位,连续八个季度位居全省第一方阵。刘凯表示,将按照政府工作报告的部署要求,坚持向新而行、转型发展,加力实

施强科技、强工业和“引大引强引头部”行动,以实体经济为基础,制造业为主导,以科技赋能加快发展新质生产力,聚力构建具有嘉峪关特色的现代化产业体系。

政府工作报告提出,推动科技创新和产业创新融合发展,大力推进新型工业化,做大做强先进制造业,积极发展现代服务业,促进新动能积蓄成势、传统动能焕新升级。

甘肃是全国重要的老工业基地,经济发展面临着扩规模和促转型的双重任务。全国政协委员、中国航天科技集团五院510所研究员王润福表示,面对新一轮科技革命和产业变革,我们必须抢抓机遇,加大创新力度,因地制宜发展新质生产力,提升产业链现代化水平,把技术创新这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

王润福说,要把推进新型工业化作为高质量发展的首要任务,以科技创新引领现代化产业体系建设,加快改造提升传统产业,做好石化化工、有色冶金、航天航空、新材料、中医药等重点产业延链补链强链,培育壮大新兴产业,精准培育布局未来产业,推动产业向新而行、向质图强。

企业是创新的主体。政府工作报告指出,梯度培育创新型企业,促进专精特

新中小企业发展壮大,支持独角兽企业、瞪羚企业发展,让更多企业在新领域新赛道跑出加速度。

去年,我省新培育制造业国家级单项冠军企业2户,累计达到5户,省级单项冠军企业15户。全省规上工业中小微企业增加值同比增长17.4%,增加值占比35.9%,贡献率达到54%。全国政协委员、省工信厅厅长黄宝荣表示,今年,将聚焦专精特新方向,推动优质企业培育提速,着力培育独角兽企业、瞪羚企业,为加快推进新型工业化夯实基础。

新能源及新能源装备制造产业的高质量发展,是全国人大代表、中材科技(酒泉)风电叶片有限公司主任工程师刘锦帆重点关注的问题。今年全国两会,刘锦帆在讨论中就加快甘肃新能源发展、助力甘肃绿电优势加速释放等方面提出建议。

“电力输送通道已成为甘肃新能源产业发展的瓶颈问题。”刘锦帆建议将酒泉市纳入国家风光电大基地建设规划,协调解决新能源电力外送通道难题,与陇电入川、陇电入浙等外送工程形成互补共济,提升新能源富集地区外送能力,进一步加快新型能源体系构建,保障新时代国家能源安全。

陈天竺代表:

运用科技手段更好地传承优秀文化

“文溯阁《四库全书》的数据处理已基本完成,我们已初步整理出300多种特色鲜明的文创IP。”全国人大代表、读者杂志社总编辑陈天竺说,团队将在抖音、微信视频号推出相关微短剧,让古籍“酷”起来。



陈天竺
新甘肃·甘肃日报记者 孟捷



改革创新发展 提质增效

新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹

“政府工作报告提出,高质量推进高标准农田建设,加强农田水利设施和现代化灌区建设,推进退化耕地治理。这为我们明确了工作重点任务。”甘肃省水务投资集团有限公司党委书记、董事长李建军表示,我省高标准农田建设面临着水资源供应不足的问题,水利建设是稳定农业生产的重要保障。

“过去一年,甘肃水投集团经营质效持

续提升,营收突破50亿元,‘一利四率’指标均实现了突破。”李建军介绍,引洮工程是甘肃水投集团立企之本、发展之基,甘肃水投集团把保障供水安全作为头等大事,制定了《引洮工程效益发挥三年行动方案》,2024年,供水达1.6亿立方米,同比增加13.7%,水费收缴首次实现100%,今年将进一步提升供水量。

水资源短缺是制约我省发展的主要瓶颈。李建军表示,作为全省重大水利工程

精特新“小巨人”企业和国家级创新示范企业。

习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出,抓科技创新和产业创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝对接。作为科技创新的践行者和受益者,苏春光深受鼓舞。他表示,企业将坚定以技术创新为核心,持续推进医疗器械创新发展,布局高端医疗器械短板,不断提升产业和产品结构,推动国产医疗器械行业取得进步,为甘肃经济社会高质量发展作出更大贡献。

强信心 看发展·企业家说

贺颖春委员:

立足“互联网+”加强思政教育

“当代青少年思维活跃,必须创新思想政治教育方式,全面加强思政课建设,不断提升青少年思想政治教育工作水平。”全国政协委员、肃南裕固族自治县第三中学副校长贺颖春建议,要立足“互联网+”,提



贺颖春
新甘肃·甘肃日报记者 田蹊



苏春光:

以科技创新推动企业高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

政府工作报告提出,“推动科技创新和产业创新融合发展”,这让兰州西脉国际医疗有限公司董事长苏春光更加坚定了以科技创新推动企业高质量发展的信心。

“作为一家专业从事新材料和高端医疗

相关部门负责人面对面交流,了解当地中小学铸牢中华民族共同体意识、校园信息化建设等方面的具体做法,广泛而深入的调研为履职尽责奠定了扎实基础。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊